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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

7.4 探究物体受力时怎样运动

　学校：___________姓名：___________班级：___________

一．选择题（共14小题）
1．（2019春•沙洋县期中）手握油瓶，油瓶不从手中滑落。下列分析和解答中正确的是（　　）

A．手对瓶的压力和重力平衡            B．手对瓶的摩擦力和瓶子重力平衡      
C．瓶子重力小于手对瓶的摩擦力        D．手对瓶子的压力大于瓶的重力

2．（2019春•武昌区期末）如图所示是“探究二力平衡条件”的实验，下列有关说法中不正确的是（　　）
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A．为了减小摩擦，应选用尽量光滑的水平桌面

B．实验中通过小车是否静止来判断二力是否平衡

C．通过旋转小车、松手后观察小车是否平衡，探究两个平衡力是否在同一条直线上

D．使用滑轮是为了省力

3．（2019•麻城市校级模拟）用轻质细线把两个完全相同的小球悬挂起来，如右图所示。今对小球a施加一个水平向左的恒力F，并对小球b施加一个水平向右的恒力F，最后达到平衡。平衡后状态可能是图（　　）
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4．（2019春•太原期末）以下所给出的现象中，物体运动状态不发生改变的是（　　）

A．原来静止的火车开始出站台            B．小孩乘坐摩天轮匀速转动

C．熟透的苹果从树上下落                D．人站在自动扶梯上匀速斜向上运动

5．（2019•临沂）如图所示，放在水平桌面上的物块用细线通过定滑轮与沙桶相连，当沙桶与沙的总质量为m时，物块恰好做匀速直线运动（忽略细线与滑轮之间的摩擦）。以下说法正确的是（　　）
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A．物块受到的滑动摩擦力大小为mg

B．物块的重力与它对桌面的压力是一对平衡力

C．物块受到的滑动摩擦力与支持力是一对平衡力

D．继续向沙桶中加入沙子，物块受到的滑动摩擦力增大

6．（2019•宜昌）将一本物理书放在水平桌面上静止时，下列选项中的两个力相互平衡的是（　　）

A．书的重力与书对桌面的压力            B．书的重力与桌面对书的支持力

C．书对桌面的压力与桌面对书的支持力    D．书对桌面的压力与课桌的重力

7．（2019•江西）如图所示，王爷爷推着失去动力的汽车在平直道路上匀速前进，下列说法中正确的是（　　）[image: image8.jpg]



A．汽车对地面的压力与地面对汽车的支持力是一对平衡力

B．汽车所受的推力与地面对汽车的摩擦力是一对平衡力

C．汽车所受的重力与汽车对地面的压力是一对相互作用力

D．汽车对王爷爷的推力与地面对王爷爷的摩擦力是一对相互作用力

8．（2019•荆州）如图所示，用细线拉着木块在水平面上做匀速直线运动，下列说法正确的是（　　）
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A．木块受到的摩擦力和细线对木块的拉力是一对平衡力

B．木块对细线的拉力和细线对木块的拉力是一对平衡力

C．木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力是一对相互作用力

D．木块对细线的拉力和手对细线的拉力是一对相互作用力

[image: image35.png]9．（2019•宜宾）图是一只猴子在竹杆上玩耍的情景，猴子双手握住竖直竹杆匀速下滑时，它所受的摩擦力为F，下列说法正确的是（　　）

A．摩擦力F向下，F=mg
B．摩擦力F向上，F＜mg

C．摩擦力F向上，F=mg
D．摩擦力F向下，F＞mg

10．（2019•咸安区模拟）如图所示，实心铝块B、C的体积均为10cm3，已知铝的密度为2.7g/cm3．当B浸没在水中时，木块A恰能在水平桌面上向左匀速运动。若用铝块D替换C，使A在桌面上向右匀速运动，不计水与B之间的摩擦及滑轮与轴的摩擦，则D的质量应为：（　　）
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A．7g
B．10g
C．17g
D．27g

11．（2019•长沙）2019年，平昌冬奥会闭幕式的“北京8分钟”惊艳了全世界，在美轮美奂的光影中冰上少年与智能机器人随音乐共舞，20多台机器人动作整齐划一，精准优美，和炫舞少年相得益影、关于正在表演的机器人和冰上少年，下列说法正确的是（　　）

A．机器人在弯道滑行时，运动状态不发生改变

B．机器人在冰面上运动时，不受力的作用

C．相对于看台上的观众，滑行中的机器人是运动的

D．相对于自已的溜冰鞋，滑行中的少年是运动的

12．（2019•衡阳）如图所示，若小球向右摆动到最低点时绳子断裂假设所有力同时消失，此后，小球的运动情况是（　　）
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A．匀速直线下落              B．匀速直线上升

C．匀速直线斜向上运动        D．沿水平方向向右做匀速直线运动

13．（2019•安溪县模拟）某一重物静止在水平地面上，如图。如果用F的拉力沿水平方向拉物体，且F随时间t的变化满足F=kt的关系式（k为常量）。那么当从t=0开始时物体受水平面的摩擦力情况最有可能的是图中的（　　）
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14．（2019•临沂模拟）如图甲所示，水平地面上的一物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物体的速度v与时间t的关系如图乙所示，以下说法正确的是（　　）
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A．0～2秒，物体没有推动，是因为推力等于摩擦力

B．2～4秒物体做匀速直线运动

C．2～4秒物体受到的摩擦力是3N

D．4～6秒，物体受到的摩擦力与水平推力不是一对平衡力

　

二．填空题（共8小题）
15．（2019•河南）如图所示，上表面水平且光滑的小车上有A、B两个物体，两物体与小车以相同的速度一起向右匀速运动。B在A的正前方，B的质量小于A的质量。假设小车的上表面足够长，不计空气阻力，小车遇到障碍物突然停止后，A、B两物体　   　（选填“会”或“不会”）相撞，原因是：　   　。
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16．（2019•安阳二模）如图所示，小钢球在光滑水平面上沿直线运动，在小钢球运动路线旁放一磁铁，小钢球将做曲线运动，此时小钢球所受的力是　   　（选填“平衡”或“非平衡”）力；若小钢球运动到A点时，拿走磁铁，小钢球将做　   　运动；你的理由是　   　。
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17．（2019•农安县校级模拟）如图所示，一重量为G的探空气球在匀速下降，若气球所受浮力大小为F且始终保持不变，气球在运动过程中所受阻力仅与速度大小有关。现欲使该气球以同样大小的速度匀速上升，则需从气球篮中减少的重量为　   　
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18．（2019•安徽模拟）如图所示是某品牌的“擦窗机器人”，它的质量为2kg，“腹部”有吸盘。当“擦窗机器人”的真空泵将吸盘内的空气向外抽出时，它便牢牢地吸在竖直玻璃上。当“擦窗机器人”在竖直玻璃上静止时，若真空泵继续向外抽气，则“擦窗机器人”受到的摩擦力　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）．（吸盘内空气重力不计）
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19．（2019•乐陵市一模）如图甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在水平拉力F1作用下，A．B一起作匀速直线运动，若将A．B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速直线运动（如图乙所示），则推力F2　   　 F1．（=/＞/＜）
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20．（2019•台安县一模）蜂鸟是最小的鸟类，也是唯一能够在空中悬停和倒飞的鸟类。如图表示一只质量为3g的蜂鸟正悬停在静止的树枝旁吸食花蜜。此时，以　   　为参照物，蜂鸟是静止的；空气对蜂鸟的作用力的方向是　   　，大小约为　   　N。
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21．（2019•颍上县模拟）2019年12月17日，上午10时34分，国产大型客机C919﹣10102架机在上海浦东机场第四跑道首次飞上蓝天，并将接受中国航空工业领域等级最高的试飞验证考验。那么C919离开地面在上升过程中，它受到　   　（填“平衡力”或“非平衡力”）作用。

22．（2019•青岛二模）演绎式探究﹣﹣机械能守恒

如图，用线绳拴一个小球绕圆心O匀速转动，绳对球有一个指向圆心的拉力，此力叫向心力。向心力的大小F心与小球的质量m成正比，与转动半径r成反比，与转动速度v的关系如图所示。已知比例系数k为1，则向心力的数学表达式：F心=　   　。
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三．实验探究题（共3小题）
23．（2019•宿迁）如图所示，在“探究二力平衡的条件”实验中，

（1）实验中定滑轮的作用是　   　；

（2）选择轻质卡片的目的是　   　；

（3）用手将卡片转过一个角度，使卡片受到的大小相等、方向相反的两个拉力不在同一条直线上，然后由静止释放卡片，根据　   　（选填字母）状态，能够说明这两个拉力不是一对平衡力。

A．松手前卡片静止   B．松手瞬间卡片旋转   C．松手后卡片达到静止
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24．（2019•长春模拟）在探究“二力平衡条件”的实验中，实验装置如图所示：

（1）实验时，向左盘和右盘同时放入一个不等重的砝码，这是木块仍然保持静止状态，产生这一现象的原因是　   　，此时木块受到的力是　   　（选填“平衡力”或“非平衡力”）。

（2）为了进一步实验，应将木块换成小车。并保持F1与F2相等，将小车扭转一个角度，松手后，小车将　   　。实验中设计这一步骤的目的是为了验证二力平衡时的两个力一定　   　。
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25．（2019•丰南区三模）如图甲是小华同学探究二力平衡条件时的实验情景：
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（1）小华将系在小卡片（重力可忽略不计）两对角上的细线分别跨过左右支架上的滑轮，并在细线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向相反，并通过调整　   　来改变拉力的大小

（2）当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片　   　（选填“能”或“不能”）平衡，设计此实验步骤的目的是为了探究　   　
（3）为了验证具有作用在同一物体上的两个力才能平衡，在图甲所示情况下，小华下一步的操作是：　   　
（4）在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图乙所示的实验，同学们都认为小华的实验优于小明的实验，其主要原因是　   　
A．减少摩擦力对实验结果的影响         B．小卡片是比较容易获取的材料

C．容易让小卡片在水平方向上保持平衡   D．小卡片容易扭转

（5）利用图丙装置能否探究二力平衡的条件，并说明理由：　   　
　

参考答案与试题解析
　

一．选择题（共14小题）
1．

【解答】解：油瓶不滑落，表明油瓶处于静止状态，说明油瓶受的是一对平衡力。

由题意知：油瓶一共受到三个力的作用：重力、手和瓶之间的摩擦力、手对瓶的握力。重力的方向总是竖直向下，根据二力平衡条件可知，与重力平衡的是摩擦力，因为摩擦力的方向与油瓶相对向下的趋势方向相反，而握力的方向与重力方向是垂直的，且不在一条直线上。所以手和瓶之间的摩擦力与重力是一对平衡力，则摩擦力等于瓶的重力。故只有选项B的说法正确，符合题意。

故选：B。

　

2．

【解答】解：A、实验时，将小车放在光滑的水平桌面上可减小小车与水平面间的阻力，故A正确；

B、静止的物体或匀速直线运动的物体都受到平衡力的作用，因此实验中通过小车是否静止来判断二力是否平衡，故B正确；

C、通过旋转小车、松手后观察小车是否平衡，探究两个平衡力是否在同一条直线上，故C正确；

D、使用滑轮是为了改变力的方向；故D错误。

故选：D。

　

3．

【解答】解：将a、b两球连同之间的细线看成一个整体，对整体受力分析如下图所示，其中左右的拉力平衡，则可知a球上方的细线必定沿竖直方向，即上方细线的拉力F线与总重力G平衡，故ACD错误，B正确。
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故选：B。

　

4．

【解答】解：A、原来静止的火车开始出站台，由静止变为运动，运动状态改变，A错误；

B、小孩乘坐摩天轮匀速转动，运动方向不断变化，运动状态改变，B错误；

C、熟透的苹果从树上下落，速度加快，运动状态发生了改变，C错误；

D、人站在自动扶梯上匀速斜向上运动，速度大小和方向都不变，运动状态不变，D正确。

故选：D。

　

5．

【解答】解：

A、沙桶与沙的总重力为G=mg，使用定滑轮不能改变力的大小（忽略细线与滑轮之间的摩擦），则物块受到的拉力大小为mg；因为物块做匀速直线运动，拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，所以滑动摩擦力的大小为mg，故A正确；

B、物块的重力与它对桌面的压力没有作用在同一个物体上，不是一对平衡力，故B错误；

C、物块受到的滑动摩擦力与支持力不在同一条直线上，不是一对平衡力，故C错误；

D、继续向沙桶中加入沙子，由于压力大小和接触面的粗糙程度都不变，所以物块受到的滑动摩擦力不变，故D错误。

故选：A。

　

6．

【解答】解：

A、书的重力与书对桌面的压力的方向相同，没有作用在同一个物体上，不是平衡力，故A错误；

B、书的重力与桌面对书的支持力，用在同一物体上，在一条直线上，大小相等，方向相反，是一对平衡力，故B正确；

C、书对桌面的压力与桌面对书的支持力，没有作用在同一个物体上，不是平衡力，故C错误；

D、书对桌面的压力与课桌的重力，力的方向相同，不是平衡力，故D错误。

故选：B。

　

7．

【解答】解：

A、汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力作用在两个物体上，是一对相互作用力，故A错误。

B、汽车在平直的道路上做匀速直线运动，在水平方向上受到推力和摩擦力的作用，这两个力作用在同一物体上、作用在一条直线上、大小相等、方向相反，是一对平衡力；故B正确；

C、汽车所受的重力与汽车对地面的压力这两个力方向相同，作用在两个物体上，不是一对相互作用力，故C错误；

D、汽车对王爷爷的推力与地面对王爷爷的摩擦力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故D错误。

故选：B。

　

8．

【解答】解：

A、由图知，细线对木块的拉力斜向上，木块受到的摩擦力水平向左，所以木块受到的摩擦力和细线对木块的拉力不在同一直线上，不是一对平衡力，故A错误；

B、木块对细线的拉力和细线对木块的拉力，分别作用在细线和木块两个物体上，不是一对平衡力，故B错误；

C、木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力，分别作用在水平面和木块两个物体上，且大小相等、方向相反、在同一直线上，是一对相互作用力，故C正确；

D、木块对细线的拉力和手对细线的拉力，作用在同一物体上，不是相互作用力，故D错误。

故选：C。

　

9．

【解答】解：

猴子沿竖直竹杆匀速下滑时，受力平衡，在竖直方向上受到的重力和摩擦力是一对平衡力；由于重力方向竖直向下，根据二力平衡条件可知，摩擦力方向一定向上，且摩擦力等于重力，即F=G=mg，故C正确，ABD错误。

故选：C。

　

10．

【解答】解：（1）∵ρ=[image: image29.jpg]


，

∴铝块的质量：m=ρV=2.7g/cm3×10cm3=27g，

铝块重力：G=mg=0.027kg×10N/kg=0.27N，

铝块受到的浮力：F浮=ρ水gV=1.0×103kg/m3×10N/kg×10×10﹣6m3=0.1N，

木块右端受到的力：F右=G﹣F浮=0.27N﹣0.1N=0.17N，

F左=G=0.27N，

木块匀速直线向左运动，所以木块受到的滑动摩擦力为：F左=F右+f，

f=F左﹣0.27N﹣0.17N=0.1N。

（2）当木块向右匀速直线运动时，F右=F'左+f，

F'左=F右﹣f=0.17N﹣0.1N=0.07N，

所以D物体的质量为：

m=[image: image30.jpg]


=[image: image31.jpg]
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10N/kg




=0.007kg=7g。

故选：A。

　

11．

【解答】解：A、机器人在弯道滑行时，运动方向发生改变，所以运动状态改变，故A错误；

B、机器人在冰面上运动时，运动速度和方向改变，运动状态会改变，受非平衡力的作用，故B错误；

C、相对于看台上的观众，滑行中的机器人与看台上的观众位置发生变化，滑行中的机器人是运动的，故C正确；

D、相对于自已的溜冰鞋，滑行中的少年的位置没有变化，是静止的，故D错误。

故选：C。

　

12．

【解答】解：根据牛顿第一定律可知，物体在不受外力作用时，原来静止的物体将永远保持静止状态；原来运动的物体将永远做匀速直线运动，速度的大小和方向都不改变；

小球向右摆动到最低点时，其运动方向是水平向右的，则当外力突然消失时，小球仍然保持原来的运动状态，即小球沿水平方向向右做匀速直线运动，故D正确。

故选：D。

　

13．

【解答】解：在拉动物体之前，物体处于静止状态，受的拉力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，根据F=kt知，拉力随着时间的增大而增大，摩擦力也随着时间的增大而增大，即在拉动之前摩擦力与时间成正比，物体被拉动之后，摩擦力为滑动摩擦力，大小只与压力和接触面的粗糙程度有关，压力不变，接触面的粗糙程度不变，摩擦力不变，都等于做匀速直线运动时的摩擦力，与拉力大小无关，故C符合题意。

故选：C。

　

14．

【解答】解：A、由图象可知，0～2秒，物体没有推动，物体处于平衡状态，推力等于摩擦力，故A正确；

B、由v﹣t图象可知，2～4秒物体做加速直线运动，故B错误；

C、由v﹣t图象可知，在4s～6s物体做匀速直线运动，处于平衡状态，由F﹣t图象可知在4s～6s可知拉力F=2N，由平衡条件可得滑动摩擦力f=F=2N，由v﹣t图象可知，物体在2～4秒做匀加速运动，受到的摩擦力为滑动摩擦力，因此物体受到的摩擦力是2N，故C错误；

D、由v﹣t图象可知，在4s～6s物体做匀速直线运动，处于平衡状态，由平衡条件可知，第4秒到第6秒，物体受到的摩擦力与水平推力是一对平衡力，故D错误。

故选：A。

　

二．填空题（共8小题）
15．

【解答】解：小车停止前，AB物块和小车一起作匀速直线运动，并且两物体和小车具有共同的速度，

当小车突然停止时，由于物体在光滑接触面上，因此两物体由于惯性，还要保持原来大小不变的速度做匀速直线运动，因此两个物体间的距离不变，一定不会相碰。

故答案为：不会；AB都具有惯性，保持原来运动状态不变。

　

16．

【解答】解：钢球在光滑的水平面上做匀速圆周运动，运动方向不断改变，受非平衡力，绳子对球的拉力作用就是改变球的运动方向；

若小钢球运动到A点时，拿走磁铁，小钢球在水平方向上不受力，做匀速直线运动。

故答案为：非平衡；匀速直线；在水平方向上不受力。

　

17．

【解答】解：（1）当气球匀速下降时，重力方向竖直向下，浮力和空气阻力方向都竖直向上，这三个力之间的关系是：重力=浮力+阻力，即G=F+f，所以f=G﹣F

（2）当气球以同样匀速上升时，重力方向竖直向下，浮力方向竖直向上，空气阻力方向竖直向下，这三个力之间的关系是：重力+阻力=浮力，设此时重力应为G′，即G′+f=F，故G′=F﹣f；

（3）因此吊篮中应减少的重力为△G=G﹣G′=G﹣F+f=G﹣F+G﹣F=2G﹣2F。

故答案为：2G﹣2F。

　

18．

【解答】解：擦窗机器人在竖直玻璃板上静止时，处于平衡状态，竖直方向受到的重力和摩擦力是一对平衡力，二力大小相等，当真空泵继续向外抽气时，机器人的重力不变，则擦窗机器人受到的摩擦力不变；

故答案为：不变。

　

19．

【解答】解：甲乙两图中，都做匀速直线运动，水平方向受到的滑动摩擦力都和受到的拉力或推力相等，

∵滑动摩擦力与接触面的粗糙程度和压力的大小有关，与接触面积无关，

∴甲乙两图中受到的摩擦力相等，故拉力F1和推力F2相等。

故答案为：=。

　

20．

【解答】解：①以树枝为参照物，蜂鸟相对于树枝的位置没有发生变化，则蜂鸟是静止的；

②蜂鸟悬停在空中，蜂鸟受到的空气作用力和重力是一对平衡力，重力方向竖直向下，所以空气对蜂鸟作用力方向竖直向上，大小为F=G=mg=0.003kg×10N/kg=0.03N。

故答案为：树枝；竖直向上；0.03。

　

21．

【解答】解：C919离开地面在上升过程中，做加速运动，处于非平衡状态，受非平衡力的作用。

故答案为：非平衡力。

　

22．

【解答】解：

根据图象知，向心力F心与转动速度v成二次函数关系，即向心力F心与v2成正比；由题知，向心力的大小F心与小球的质量m成正比，与转动半径r成反比，且比例系数k为1，

所以可得向心力的数学表达式为：F心=m[image: image33.jpg]


。

故答案为：m[image: image34.jpg]


。

　

三．实验探究题（共3小题）
23．

【解答】解：（1）实验中定滑轮的作用是改变力的方向；

（2）卡片的重力相对于钩码大不大，因为卡片的重力远小于钩码的拉力，所以卡片的重力可忽略不计，影响不大。故选择轻质卡片的目的是消除或忽略卡片重力对实验的影响。

在纸片处于平衡状态后，用剪刀将纸片一剪两半，使两边砝码的力不在同一物体上，观察纸片的运动状态；

（3）该同学把卡片转过一个角度，则小卡片受到的两个力就不在同一直线上，因为小卡片此时不能保持平衡，然后由静止释放卡片，松手瞬间卡片旋转所以说明了不在同一直线上的两个力不能平衡，故选B；

故答案为：（1）改变力的方向；（2）消除或忽略卡片重力对实验的影响；（3）B

　

24．

【解答】解：（1）若两边拉力不相等，则木块相对于桌面具有相对运动趋势，此时桌面对木块产生摩擦力的作用，木块在两个拉力及摩擦力的作用下保持静止；

木块处于静止状态，所以受的力是平衡力；

（2）将小车转动一个角度，两个力不在同一直线上，小车将转动回来，说明一对平衡力需在同一直线上，所以实验中设计这一步骤的目的是为了验证二力平衡时的两个力一定在同一直线上。

故答案为：（1）木块与桌面间存在摩擦力；平衡力；（2）转动回来；在同一直线上。

　

25．

【解答】解：（1）小卡片两端通过滑轮各挂一个钩码，两个钩码由于重力通过绳子对小卡片施加了两个向相反方向的拉力，拉力的大小等于钩码的重力，钩码的数量越多，拉力就越大；

（2）将小卡片转过一个角度，松手后小卡片将会转转动，不能平衡。设计此实验步骤的目的是为了探究不在同一直线上的两个力能否平衡；

（3）把小卡片一剪为二，变为两个卡片，观察两个小卡片是否处于静止状态；

（4）将木块直接放在水平桌面上，由于木块与桌面间的摩擦力较大，会影响效果，所以利用小卡片更好，故A正确。

（5）因为小卡片很轻，左右两侧各通过一个定滑轮，定滑轮的位置虽然不等高，但是当两个力大小相等，方向相反，作用在同一直线上，作用在同一个物体上时，小卡片还是处于静止状态，照样能完成实验。

故答案为：（1）钩码的数量；（2）不能；不在同一直线上的两个力是否平衡；（3）将小卡片剪开；（4）A；（5）能；定滑轮的位置虽然不等高，但是当两个力大小相等，方向相反，作用在同一直线上，作用在同一个物体上时，小卡片还是处于静止状态，照样能完成实验。
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